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TÍTULO DA RESENHA  
(FONTE ARIAL, TAMANHO 14, NEGRITO, EM CAIXA ALTA, CENTRALIZADO)

ROJO, R. LETRAMENTOS MÚLTIPLOS, ESCOLA E INCLUSÃO SOCIAL. SÃO PAULO: PARÁBOLA EDITORIAL, 2009. 
(NOME DO LIVRO)
(FONTE ARIAL, TAMANHO 14, ITÁLICO, EM CAIXA ALTA, CENTRALIZADO)

Atenção: configuração do texto: Arial 11, justificado, espaçamento 1,5, com recuo de 1,25 na 1ª linha dos parágrafos, deixando espaço de 1,5 linha entre cada parágrafo e espaço de 2 linhas entre parágrafos e títulos/subtítulos de seções.  Palavras estrangeiras devem ser grafadas em itálico. Para ênfase ou destaque usar negrito, ‘aspas simples’ ou “aspas duplas”. 

Exemplo de paráfrase e cuja autoria da fonte é parte do texto: De acordo com Silva (2005, p.xy) xxxxxyyyyyykkkkkkkkaaaa lorem ipsum dolorsitamet, consecteturadipiscingelit. Ut vulputatetinciduntturpisattincidunt. Suspendissealiquamvenenatis ipsum.

Exemplo de paráfrase cuja autoria da fonte não é parte do texto: lorem ipsum dolorsitamet, uvwxyx yyyyyyyxxxxxxkkkkkkkkw wwwwwww consecteturadipiscingelit. Ut vulputatetinciduntturpisattincidunt. Suspendissealiquamvenenatis ipsum (SILVA, 2005).

No caso de citações diretas curtas (até 3 linhas), devem ser colocadas entre aspas duplas “loremuiqwertpsum dolorsitamet, consecteturadipiscingelit. Ut vulputatetinciduntturpisattincidunt”, sendo antecedidas ou seguidas da indicação da fonte, conforme as regras acima, adicionando-se, ainda, a(s) página(s) das quais foram retiradas.


Lorem ipsum dolor sitamet, piuyxwhhhhhhh consecteturadipiscingelit. Utvulputatetinciduntturpis at tincidunt.(SILVA, 2005, p. 44) No caso de citações longas (mais de três linhas), este é o exemplo. Configuração do texto: Arial, tamanho 10, justificado, espaçamento simples, com recuo de 4 cm no parágrafo inteiro

             Outro exemplo em que o autor precede a citação direta longa. De acordo com Silva (2005, p. 44),

Configuração da citação do texto: fonte Arial 10, justificado, espaçamento simples, recuo de 4 cm para todo o parágrafo Lorem ipsum dolor sitamet, piuyxwhhhhhhh consecteturadipiscingelit. Utvulputatetinciduntturpis at tincidunt.(SILVA, 2005, p. 44) 

[LIMITE DE TEXTO: ATÉ 05 PÁGINAS]
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